

中国科学院应在太空科技领域发挥重要作用

潘厚任*

(空间科学与应用研究中心 北京 100080)

关键词 太空科技

半个世纪以来,太空科技发展十分惊人。自1957年10月4日世界上第一颗人造地球卫星上天,至1998年10月3日,总共进行了3954次成功发射,把5121个飞行器送入了太空。目前,全球太空工业产值增长很快,1998年约443亿美元,预计2007年将达到1700多亿美元,即十年内翻两番。美国居霸主地位,截至1998年9月,已签的718个卫星平台合同中,美国约占60%;已签的150.7亿美元商业发射合同中,美国超过80亿美元。近年来,欧洲、拉美、中东、亚太地区很多国家都制定了太空规划,积极参与太空活动,这样,既增加了合作机会,又使竞争更加激烈。

在冷战时代,太空科技曾是美、苏对峙和剧烈竞争的领域。后来情况有所转变,更多考虑的是全面效益,经济与国防并重,并已有实质性的国际合作,但竞争仍是主要方面,军事应用和商业安全仍是太空政策的主要内容。因而各国竞相研制新的、更廉价的运载工具,以提高效益,加强竞争能力,便成为一个十分突出的发展趋势。至今,全球已开发使用的运载火箭共63种,而正在研制及计划要开发的计119种。

在我国,50年代就开始组织太空科技的研究,在“两弹一星”战略任务的带动下,航天技术和卫星技术取得了举世瞩目的成就,并在天气预报、电视、通讯、资源勘测、防灾减灾、普及教育及增强国防力量等方面发挥了有效的作用。但太空科学与探测相对落后,少量科学卫星是为应用卫星配套服务的近地环境探测类型。1987年以来,虽然利用返回式卫星的搭载机会进行了许多微重力材料科学和空间生命科学实验,但终究受到飞行器平台资源和条件的种种局限,难以取得创新性成果。

中国科学院在50年代为开创我国的卫星事业发展和航天工程配套的元、部件和材料方面立下了汗马功劳。几经变迁,终于发展成为一支独特的力量。至今,约有60个研究所或多或少地参与太空科技活动,几乎涉及太空科技领域的各个方面,包括轨道动力学及卫星跟踪,空间天文,空间物理,日地环境,空间化学,微重力材料科学,空间生命科学,空间遥感及应用,遥感卫星数据接收及处理;太空传感器,各类有效载荷研制及验证标定,信息传输、接收和处理,数据压缩;星管系统,小卫星研制,探空火箭系统,高空气球系统;有关的新材料、新部件的研制开发。已有的实验设备和成套的空间环境模拟设备,新建的有效载荷应用中心及落塔,均为进一

* 空间科学与应用研究中心研究员

收稿日期:1999年4月1日

步发展打下了良好的基础；分布在全国的多种地面站网则为空间探测研究提供着强有力的支持。多学科背景和开放活跃的学术氛围，更是创新的良好土壤。尤其重要的是，一批同国内、国际学术界有广泛联系的年轻专家已经成长起来，在各个相关领域挑起了重担。因而中国科学院在今后我国太空科技的进一步发展中，理应而且能够发挥重要的作用。

太空科技本身的特点为创新提供了有利环境条件。因为各学科在原有的基础上，加上航天手段这一有力的工具，就开辟了一片广阔的新天地。国际上计划在2016年前发射的71颗科学卫星中，有38颗是预期有创新成果的天文卫星。中国科学院自己创造的成果——多通道磁场望远镜，只要能够到太空去观测，将会获得前所未有的新成果。太空微重力、超真空、超净、强辐照的独特环境条件，为力学、物理学、化学、生物学、药物学等领域的专家提供了全新的实验环境，必将是未来创新的一大源泉。但中国科学院的人力物力资源有限，不可能什么都做，在太空科技领域也是如此。因此，我认为应主要做好以下几方面工作：

首先，应在全院创新体系布局下，根据新的历史条件，找准我院在我国太空科技发展中的合适定位，应超前一步的安排，避免和其它部门同水平的重复。如立足于太空科学和有效载荷的研制；组织太空科学探测仪器工程；对微重力科学应加强工艺性投入；太空科学中应发挥我院计算机软件的优势；小卫星应立足于革命化的微小卫星；开展太空天气研究；开展卫星精密定轨和轨道碎片跟踪研究；设立创新思想基金等。

其次，多宣传太空科学、技术、应用三者密不可分的相互关系。在争取和完成国家重大航天工程有关任务的同时，支持开展一些有创新思想的空间科学项目。纵观几十年太空科技发展史，除了政治、军事因素外，科学探测研究的先导性及其对技术和应用的带动促进作用也十分显著。为实现某一特定的科学目标，往往对技术系统提出新的更高的要求，从而促使其发展提高。而科学探测技术的突破又可转为应用服务。如美国为深空探测发展的系统，现在可为对地观测应用服务。我认为，我国过去的太空活动，不但创新很少，而且卫星平台也相对落后，原因之一是忽视了这方面的工作。

其三，提高创新能力，人才是关键。我院已经制定了一系列培养和吸引人才的具体措施。在太空科技领域，应注意培养一些理科出身、学科背景强，同时又熟悉实验技术和工程的人才，以利于提高科学探测的创新能力。没有创新思想的空间科学探测和实验是没有生命力的。现在，全国都很重视科普工作，这是培养未来科技创新人才的一个战略性措施。也许当前我们为创新工程所做的努力，其显示度将主要体现在成长中的一批青少年的身上。现在第一线工作的年轻专家的很多工作，将为未来的一批人才铺垫好坚实的基础。我国的乒乓球运动能在世界上长期称雄，离不开广泛的青少年群众基础。美国为了长期维持在全球太空活动中的霸主地位，其战略措施之一就是奠定广泛的青少年群众基础。哥达德太空飞行中心是美国国家宇航局的一个核心部门，这里专为青少年开设了一个参观、活动大厅。在研制哈勃望远镜的同时，专为青少年编印了一套科普材料。如果我院一流的实验室，能定期有组织地接待青少年参观，无疑将会播下未来创新的种子。